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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
У ДОШКІЛЬНИКІВ 13 ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ

М.В. Дмітрієва

У статті визначені особливості ігрової діяльності у  дошкільників із затримкою пси
хічного розвитку та напрямки її формування.

Ключові слова: ігрова діяльність, предметна гра, сюжетно-відображувальна гра, сю- 
:-сетно-рольова гра.

Особенности формирования игровой деятельности дошкольников с задержкой пси- 
хического развития

В статье определеньї особенности игровой деятельности дошкольников с задержкой 
псіїхического развития и направлення ее формирования.

Ключевьіе слова: игровая деятельность, предметная игра, сюжетно-изобразительная 
игра, сюжетно-ролевая игра.

Реаіигез о /§атіп§ асііуііу ргезскооі сНИсІгеп т ік тепіаі геіагйайоп
Іп ікія агіісіе іке скагасіегізіісз о/ріау о/ргезскооі скіШгеп т ік тепіаі геіагсіаііоп апсі 

А е сіігесііоп о / ііз /огтаїіоп.
Кеуп>огсІ8: §ате асітіу, оЬіесі ріау, зіогу-гергезепіаііопаї §ате, гоїе рІауіп§ §ате.

Теоретичний аналіз психолого-педагогічних досліджень засвідчує, що гра є провід
ною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, важливим методом ви- 
озання. Вчені В. І. Аснін, О. О. Венгер, Л. І. Божович, П.Я. Гальперін, О.М. Д ’яченко,

В. Запорожець, З.М. Істоміна, О.Н. Леонтьев, О.О. Люблінська, С. Л. Новосьолова, 
І .Ф .  Обухова, М. М. Подд’яков, Ж. Піаже, С.Л. Рубінштейн, Н. Ф. Тализіна, Б.М. Те- 

ю ов вказують на те, що гра суттєво впливає на розумовий розвиток дитини дошкіль- 
ЗіЗго віку, зокрема, на усвідомлення цілей у грі, вибір засобів її досягнення, створення 
ярової ситуації, прийняття на себе ролі -  все це розвиває мислення, уяву дитини, зба

гачує і уточнює сприймання, поширює запас уявлень, розвиває увагу, пам’ять. В ігровій 
діяльності відбувається як психічний, так і фізичний розвиток дитини, розвивається 
: лнчна сила, швидкість і точність рухів. Отже, гра є важливим засобом психічного та 
фізичного розвитку дитини.
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Дослідження гри у дітей із затримкою психічного розвитку виявили недостатню сформова- 
ність мотиваційної сфери ігрової діяльності у дошкільників. Зокрема, у дітей знижена потреба 
в грі, недостатньо виражені або відсутні ігрові мотиви контактів із однолітками. Сюжети ігор 
є дуже бідними та мало емоційними, не відображують сутності діяльності та стосунків дорос
лих. Процес гри характеризується недостатнім мовленням. Гра за правилами у дітей зазначеної 
категорії складається з окремих, мало пов’язаних між собою фрагментів. Ускладнення правил, 
їх інтелектуалізація призводить до фактичного розпаду ігрових дій.

Діти із затримкою психічного розвитку самостійно не здатні визначити сюжет гри, пра
вила, розподілити ролі, встановити символічні засоби гри, дотримуватися правил [1,2,3,6].

Отже, формування ігрової діяльності у дошкільників із затримкою психічного розвитку 
відбувається уповільненим темпом, на тлі відсутності стійкого пізнавального інтересу, з 
недоліками довільної уваги, недорозвитком емоційної та вольової сфер, з характерною ру
ховою загальмованістю, афективним збудженням, підвищеним виснаженням. Без спеціаль
но організованого процесу навчання, гра у дітей дошкільного віку із затримкою психічного 
розвитку не досягає рівня, оптимального для кожної конкретної дитини й, відповідно, не 
виконує функції провідної діяльності у період дошкільного дитинства.

Таким чином, проблема розвитку ігрової діяльності у дітей дошкільного віку із затрим
кою психічного розвитку залишається актуальною. Недостатнє висвітлення якої, як в тео
ретичному, так і в практичному аспекті, зумовили необхідність розробки цілеспрямованої 
системи формування ігрової діяльності у дошкільників із затримкою психічного розвитку, 
в умовах спеціально організованого навчання.

Початок роботи з корекційного розвитку ігрової діяльності починається з формування 
предметних дій та предметної гри, в процесі яких дитина засвоює значення предметів, ви
никає орієнтація на їх суспільну функцію, суспільне використання, що слугує передумовою 
розвитку сюжетно-відображальної гри.

Аналіз проведених досліджень (О. Є. Дмитрієва, Е. О. Кулеша, Н. Д. Соколова, О. С. Спі- 
ваковська, У. В. Ульєнкова) свідчить про труднощі у формуванні предметної діяльності 
дошкільника із затримкою психічного розвитку. У дитини зазначеної категорії із запізнен
ням за віком відбувається засвоєння різних способів дії з предметами, іграшками, вона 
невпевнено оволодіває їх функціональним призначенням. Встановлено, що предмети у 
дітей із затримкою психічного розвитку 3-х -  4-х років не викликають зацікавленості, вони 
виконують з ними не предметні дії, а лише дії маніпулювання. У молодшому дошкільному 
віці діти оволодівають специфічними маніпуляціями, які забезпечують формування зоро
во-рухової координації та виділення якостей і співвідношення ознак.

У дошкільників предметні дії, сформовані шляхом наслідування дорослих та інших 
дітей, тривалий час домінують над сюжетною грою, що, в свою чергу, утруднює засвоєння 
соціальних ролей та комунікативних навичок, важливих для наступного розвитку дитини 
[2, 3].

Отже, предметна гра, яка слугує передумовою розвитку сюжетно-відображувальної гри, 
виявляється у 3-х -  4-х річних дітей із затримкою психічного розвитку несформованою. З 
метою її формування потрібно проводити цілеспрямовану корекційну роботу, якою перед
бачається реалізація наступних навчально-виховних завдань:

• формування позитивно-емоційного ставлення до предметів, іграшок, дорослого;
• пред’явлення еталонів ставлення до предметів та іграшок, формування уміння роз

гортати дії з іграшками;
• формування ігрових дій, які моделюють реальні предметні дії дорослого;
• стимулювання мовленнєвої активності, навчання позначати предметні дії словами, 

навчання знаходити іграшки за назвою;
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• стимулювання використання дітьми набутих знань в ігрових ситуаціях.
Наступний етап у формуванні ігрової діяльності дошкільників із затримкою психічного

розвитку -  це корекційний розвиток сюжетно-відображувальної гри, в процесі якої виника
ють новоутворення, що слугують передумовами сюжетно-рольової гри, зокрема:

• до гри залучаються предмети, які заміщують реальні, й називаються відповідно до їх 
ігрового призначення;

• ускладнюється організація дій, що набуває характеру ланцюжка, що відображає логіку 
життєвих зв’язків;

• відбувається узагальнення дій та їх відокремлення від предмета;
• виникає порівняння власних дій з діями дорослого та відповідне називання себе ім’ям 

дорослого;
• відбувається емансипація від дорослого, при якій дорослий виступає як взірець дії, й 

разом з тим виникає тенденція діяти самостійно, водночас як дорослий [7].
Дослідження гри дошкільників із затримкою психічного розвитку вказують на нетрива

лий інтерес до сюжетно-відображальної гри. Зокрема, у них не спостерігається цілковите 
захоплення грою. Випадкові подразники відволікають увагу дітей від гри та призводять до 
її припинення. Основний вид прояву ігрової поведінки у дошкільників із затримкою пси
хічного розвитку 4-х -  5-ти років -  сюжетно-відображувальні дії відповідно визначеного 
сюжету. В іграх, які виникають самостійно, у деяких дітей спостерігається короткий сюжет, 
що складається з 1 -4 послідовних дій ігрового характеру з сюжетними іграшками, а також 
предметно-ігрові дії [1, 3, 5, 6].

У дошкільників 4-х -  5-ти років, в залежності від форми затримки психічного розвитку, 
недостатньо виражені або відсутні ігрові контакти з однолітками, що заважає формуванню 
гри як спільної діяльності. Діти самостійно не об’єднуються для спільних ігор. За підтрим- 
ні дорослого, вони намагаються організовувати спільну діяльність, але граються поряд 
іоо разом [2, 3].

Гра за правилами у дітей із затримкою психічного розвитку складається з окремих, мало 
з зв’язаних між собою фрагментів. Ускладнення правйл, їх інтелектуалізація призводить 
; :  фактичного розпаду ігрових дій. Сюжети ігор є дуже бідними та мало емоційними, не 
з їдображують сутності діяльності та стосунків дорослих, які дитина із затримкою психіч
ного розвитку не тільки не в змозі побачити, але й зрозуміти. Лише у процесі тривалого 
навчання діти оволодівають системою знань, які дозволяють їм збагнути сутність окремих 
:торін діяльності людей, які пов’язані з безпосереднім досвідом дитини. Спостерігається 
нестабільність ігрової теми. Діти достатньо швидко відходять від гри та починають займа
лися іншою діяльністю [1, 2, 3, 6].

Дошкільники із затримкою психічного розвитку зі значними труднощами оволодівають 
: зленнєвим змістом, без якого неможливий розвиток сюжетно-рольової гри. У самостій

них іграх діти використовують завчені фрази, не вносячи ніяких змін. Рольове спілкування 
~іл час гри відбувається стереотипно, за допомогою завчених реплік. Творчість у цьому 
пан і є показником збереженості інтелекту дитини [2, 3].

Отже, сюжетно-відображальна гра у дошкільників 4-х -  5-ти років із затримкою пси- 
: чного розвитку виявляється недостатньо сформованою та потребує цілеспрямованого 

лекційного впливу, який передбачає реалізацію наступних навчально-виховних завдань:
• залучення дитини до спільної з вихователем гри;
• розвиток різноманітних ігрових дій з предметами;
• формування та стимулювання у грі предметів-замінників;
• формування вміння виконувати ігрові дії, пов’язані між собою логічним зв’язком;
• формування вміння приймати ігрову роль, реалізовувати її через предметні й мовлен- 

внві дії, спрямовані на партнера-іграшку, однолітка;
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• формування елементарної ігрової взаємодії між дітьми;
• формування діалогічного мовлення в процесі гри;
• збагачення змісту кожної теми гри, за рахунок розгортання нових, послідовно пов’я

заних між собою ігрових ситуацій.
Останній етап у формуванні ігрової діяльності дошкільника із затримкою психічного 

розвитку -  корекційний розвиток сюжетно-рольової гри.
Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури виявив, що в процесі сюжет

но-рольової гри діти 6-ти -  7-ми років із затримкою психічного розвитку відтворюють ігрові 
дії у тому вигляді, як вони були запропоновані під час навчання. Дії шаблонні, стереотипні, 
переважно торкаються побутової сфери. Зазвичай, дитина, в залежності від прояву дефекту, 
не вносить до гри нічого від себе, не виявляє індивідуальність. Ігрові дії носять розгорнутий 
характер, вони занадто деталізовані. Діти старшого дошкільного віку зазначеної категорії не 
узагальнюють ігрові дії та не замінюють їх словами. Вони здатні у своїх іграх відтворювати 
процес діяльності дорослих, але не стосунки між ними.

Дошкільники 6-ти -  7-ми років із затримкою психічного розвитку визначають роль 
словом, розуміють її та виконують дії, що відповідають ролі. Але, зазвичай, деякі діти 
навіть до кінця дошкільного віку не можуть самостійно вибрати роль та діяти відповідно 
неї до кінця гри. Тому прийняття ролі відбувається частіше під керівництвом педагога, 
який допомагає пригадати послідовність розгортання сюжету, основні, дії, які виконують 
персонажі. За таких умов, більшість дітей приймають на себе ролі та діють відповідно них 
до завершення гри [1, 2, 3, 5, 6].

Отже, сюжетно-рольова гра у дошкільників із затримкою психічного розвитку недо
статньо розвинена та потребує цілеспрямованого корекційного навчання, який передбачає 
реалізацію наступних навчально-виховних завдань:

• навчання організації гри як спільної діяльності: визначення теми гри, ігрового суспіль
ства, розподілення ролей, дотримання сюжету та правил гри;

• навчання розвивати сюжет на основі власного досвіду, здобутого в результаті спо
стережень за навколишнім життям, а також знань, одержаних на заняттях під час читання 
літературних творів, казок;

• навчання виділяти стосунки між людьми у реальному житті та ставити їх у центр 
своєї уваги;

• формування у дитини здатності приймати позицію свого партнера, об’єктивно оціню
вати процес гри з іншої точки зору;

• розвиток вміння розгортати та позначати словами ланцюжок предметних дій;
• стимулювання використання у грі предметів-замінників.
Отже, формування ігрової діяльності у дошкільників із затримкою психічного розвитку 

відбувається шляхом цілеспрямованого корекційного навчання, завдяки поступовому фор
муванню предметної, сюжетно-відображальної та сюжетно-рольової гри.
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ВПЛИВ ГЛИБОКИХ ПОРУШЕНЬ ЗОРУ НА СТАНОВЛЕННЯ 
САМОКОНТРОЛЮ ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

К.С. Довгопола

У статті представлено результати експериментального дослідження особливостей 
становлення і розвитку самоконтролю у  сліпих молодших школярів (на матеріалі обра
зотворчого мистецтва).

Ключові- слова: самоконтроль, сліпі молодші школярі, образотворче мистецтво.
Влияние глубоких нарушений зрения на становление самоконтроля нзобразитель- 

ной деятельности у  детей младшего шкального возраста
В статье представлень, результати жспериментального исследования особеннос- 

тей становлений и развития самоконтроля у  слепьіх младших школьников (на материале 
нзобразительного творчества).

Ключевьіе слова: самоконтроль, слепьіе младшие школьники, изобразительное искус- 
ство.

Ігфиепсе о /  аегеге уішаї ітраігтеп( іп (Не /огтаїіоп о / аеЦ-сопІгоІ /іпе агі асіітіу іп 
ргітагу ясИооІ скіШгеп

Тке агіісіе ргезепіз іке гешїіз о /  ехрегітепіаі зіисіу о /  іке /огтаїіоп апсі сіеуеіортепі о / 
5гІ/-сопІгоІ іп іке Ьііпсіргітагу зскооі скіШгеп (оп іке Ьа$із о //іпе агіз).

Кеууі’огйз: 8ЄІ/-сопІгоІ, ЬІіпсІргітагу вскооі скіШгеп, ̂ іпе агі.

Порушення зору, впливаючи на розвиток саморегуляції діяльності, призводить до зни
ження рівня самостійності, в тому числі і самоконтролю, що, відповідно, зумовлює піз
навальну пасивність сліпих дітей, вербалізм знань, особливості емоційно-вольової сфери 
: собистості тощо[3]. Відтак, корекційна спрямованість навчання і виховання, конкретизація 
шляхів і засобів корекції недоліків особистісного розвитку у дітей з важкими порушеннями 
зору є вкрай необхідною.

У зв’язку з цим було проведено дослідженні особливостей формування самоконтролю, у 
іхому взяло участь 46 незрячих дітей віком 6-11 років (29 тотально сліпих, 17 з залишками 
зору) і 31 учень масової школи, віком 6-7 років.

Завдання на вивчення самоконтролю графічних рухів за параметрами: швидкість, роз
мах і сила були проведені за методикою Л. Венгера [1], яка була адаптована для незрячих 
глей [2]. Учні масової школи отримали ідентичні завдання. Проте було і кілька відміннос
тей, які полягали у відсутності підготовчих занять і можливості скористатися шаблонами;
: мгншенням часу, відведеного на виконання, та певним підвищенням складності завдання.

Всі серії експерименту (окрім останньої) проводились з невеликими групами дітей, у 
—5 чоловік. Завдання останньої серії (зображення візерунку) школярі виконували індиві
дуально. Зі сліпими учнями робота проводилась індивідуально у всіх серіях експерименту.
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